

UNIÓN REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN.

Novelda, mes. 0'25
Fuera, trimestre. 1'25
Extranjero 2

PAGO ANTICIPADO.

PERIÓDICO POLÍTICO.

REDACCIÓN.

Castelar, 57.

NÚMERO 10
SUELTO 10 CÉNTIMOS

LAS CUENTAS MUNICIPALES.

No hemos tenido el gusto de que se nos envíen las cuentas municipales que, como saben ya nuestros lectores, teníamos pedidas. El Sr. Abad Seller que tan dispuesto estaba, al parecer, á facilitarnos los datos que le pedimos, no ha querido que el pueblo sepa cómo se administran sus intereses.

Lo más extraño de todo esto es que el propio Tomasét, antes de posesionarse de la alcaldía, se lamentaba de que UNIÓN REPUBLICANA no solicitase para su publicación, las cuentas municipales. Se equivocaba el señor Abad Seller. Por conducto oficioso habíamos tratado ya de saber cómo andaba la administración municipal y no lo hicimos oficialmente porque creímos no ser atendidos. Pero llega Tomasét á la alcaldía y ya entonces solicitamos, por conducto del concejal D. José Navarro Cantó, una nota de los ingresos de consumos, detallada por especies, durante los últimos seis meses y los de Octubre, Noviembre y Diciembre de 1903 y Enero Febrero y Marzo de 1905.

Como se trataba de una época en que los Tomasistas no llevaban la vara y teniendo en cuenta la extrañeza manifestada por el Sr. Abad Seller de que la prensa local no reclamara las cuentas municipales, llegamos á creer que la nota pedida al sustituto del Sr. Rizo nos sería seguidamente facilitada. Nos hemos equivocado, sin duda por no haber tenido en cuenta aquello de « hoy por tí mañana por mí, » pues no á otra cosa podemos suponer que haya obedecido el que el Sr. Abad Seller no nos facilitase lo que le pedimos y á lo que tenemos indiscutible derecho.

Conviene que el pueblo no

ignore lo ocurrido por si los tomasistas propalasen falsas noticias. UNIÓN REPUBLICANA, ni ahora ni nunca, se dejará influir por recomendaciones ni amistades para amparar injusticias ni ocultar lo que el pueblo debe saber, caiga el que caiga, y sus columnas abiertas están para todo aquello que afecte á los intereses de Novelda.

Conste así para que cada cual quede en el lugar que le corresponda.

Posesionado nuevamente de la alcaldía el Sr. Rizo, hemos solicitado de él que nos fueran facilitadas las notas que le habíamos pedido á su antecesor Sr. Abad Seller, contestándonos el señor Alcalde que á causa de la festividad de estos días, no podría complacernos á tiempo para que vieran la luz pública en este número, pero que para el próximo podríamos contar con lo solicitado.

Damos las gracias por anticipado al Sr. Rizo y esperamos las cuentas para su publicación.

Ya resucitó Cristo.

La iglesia católica ha conmemorado estos días la trágica pasión y muerte de aquel gran filósofo que nació en un establo; vivió en la pobreza sin tener jamás donde recostar su cabeza; predicó la más perfecta moral; expulsó de los templos á los sacerdotes, escribas y fariseos por haber convertido la casa de oración en cueva de ladrones; escogió doce pobres para que propagaran por todo el orbe las doctrinas sublimes de amor y de paz, y por fin, murió en el Gólgota clavado en un madero y entre dos bandidos.

¡Cristo ha muerto! decían estos días los niños y hasta los ancianos, y así como en la noche del 24 de Diciembre en que se conmemora el aniversario de su natalicio en medio del mayor bullicio y jolgorio rebo-

sando inmensa alegría, en estos días de jueves y viernes ha ocurrido todo lo contrario; por todas partes se ha ostentado un luto más riguroso que cuando muere uno de los seres más queridos de la familia; más riguroso que cuando ocurren esas hecatombes en que perecen centenares de obreros, como ha ocurrido recientemente en el tercer depósito de Lozoya en Madrid, como ocurrió durante las guerras de Cuba y Filipinas, como cuando estalló el vapor Cabo Machichaco en Santander y como ocurre frecuentemente en esta desventurada tierra donde impera el fanatismo y domina la reacción; hecatombes que quedan relegadas al olvido á los pocos meses y ya nadie se acuerda de los mártires que perecen inocentemente.

Cristo ha resucitado ya, alegremenos, con su resurrección ha vuelto á renacer la alegría por todas partes; es decir, entre los que no piensan la situación triste por la que atraviesa el país en el actual estado de decadencia; entre los que pronto se olvidan de esos centenares de obreros que mueren en el cumplimiento de su deber; para éstos ya resucitó Cristo; los que no resucitan nunca, son los infelices que han perecido recientemente en el hundimiento del tercer depósito de Lozoya; ni los soldados que murieron allende los mares defendiendo una causa que desconocían, ni los estudiantes que cayeron muertos en la Universidad de Salamanca, ni los obreros de Alcalá del Valle, ni los de Coruña, Barcelona, Jumilla, la Serrata, ni otros centenares que sería difícil enumerar.

Para los que en tales hechos pensamos, no renace la alegría, no resucita Cristo, no puede existir ese buen humor que hoy se observa.

Cristo ya ha resucitado este año para algunos; para otros no ha sonado todavía la hora; aún tenemos lacerado el corazón de dolor; aún vestimos interiormente de luto; por lo tanto, no nos podemos alegrar; es preciso que transcurra un poco más de tiempo; ya llegará el día en que cantemos alegres la gloriosa resurrección del mártir de la libertad que con sus doctrinas quiso redimir al pueblo oprimido, por el que fué crucificado como lo sería actualmente si volviese al mundo, por los mismos que en aquel entonces cumplie-

ron tan cruel misión, creyendo combatir la injusticia, el despotismo y la maldad.

José Sanjuán.

LA CARRETERA de Novelda á Monóvar.

El día 27 del corriente mes es el señalado para la subasta de la carretera de Novelda á Monóvar, mejora tan utilísima para esta comarca y que tantos males puede remediar en esta época y en la que se avicina, amenazados como estamos de falta de trabajo para los braceros.

Hemos oído la opinión de algunos de los que dedican habitualmente sus capitales á esta clase de negocios y por ellos nos enteramos que los precios señalados en el presupuesto de la carretera citada son excesivamente bajos, y que por esta razón ni presentarán ellos pliego, ni creen que haya nadie que se comprometa á llevar á cabo la construcción de las obras con los precios presupuestados para las mismas.

Después de tanto tiempo esperada una resolución que tan grandes beneficios y tanto interés tiene para esta región, sería lástima y más que lástima un desastre para este pueblo y el de Monóvar especialmente, que por quedar desierta la subasta, se aplazase, sabe Dios hasta cuándo, la ejecución de estas obras.

Que es de urgente necesidad el que los trabajos empiecen cuanto antes, como paliativo del hambre que ya se deja sentir entre la clase jornalera por falta de trabajo, lo demuestra con más elocuencia que lo pudiéramos hacer nosotros en este artículo, la exposición que dirigida á el Rey tenía preparada el pueblo de Monóvar, si el tren real se hubiese detenido allí unos minutos, en súplica de que se llevasen á efecto las obras por administración, dado el estado precario porque atravesaba la comarca, á causa de la pertinaz sequía y de la tristemente famosa Ley de alcoholes que ha venido á matar la riqueza vinícola, la más importante en España y única de esta región.

Ante el caso casi seguro de que no se presente ningún postor, entende-

mos nosotros y con nosotros lo entenderán también seguramente los dos pueblos á quienes principalmente afectan estas obras, que los Ayuntamientos de Novelda y de Monóvar debían haberse puesto ya de acuerdo para evitar el mal que para ellos representaría el que la subasta se declarase desierta por falta de licitadores.

Seguros estamos que esta indicación vá á sorprender á nuestros concejales, y que preguntarán para sí qué es lo que le corresponde hacer al Ayuntamiento, ni por qué regla de tres haya de ser esta entidad la llamada á entender en un asunto que ni poco ni nada le incumbe y que aunque quisiera no podría meterse en él.

Para desvanecer en ellos estas dudas, nos permitiremos señalarles algún medio para que lo estudien y les sirva de base para una resolución urgente, de acuerdo, si es posible, con el Ayuntamiento de Monóvar.

Los dos Ayuntamientos juntos, entendidos, podrían reunirse en asamblea en ésta ó en Monóvar, bien en su totalidad, pues la importancia del asunto lo requiere, bien por medio de una comisión de cada uno facultada para llegar á un acuerdo que, salvo otro que considerasen mejor y más factible, pudiera ser el siguiente:

Que nombren una persona para que presente pliego en la subasta por la cantidad presupuesta y conseguir así que no se declarase desierta: intentar despues vender el negocio a quien quisiera tomarlo en las mismas condiciones, y si no encontrasen persona que se hiciese cargo de él, realizar las obras por administración, supliendo ambos pueblos lo que faltase, ó señalando cada pueblo una cantidad alzada para subvencionar al contratista que se encargase del negocio: creémos que el resultado no sería negativo.

Se nos objetará que ni los Ayuntamientos pueden disponer de la necesaria cantidad para la fianza ni de cantidad alguna para subvenciones.

Cuando hay buena voluntad, todo en el mundo tiene remedio, y el Alcalde actual mejor que nosotros, puesto que se ha enriquecido con esta clase de negocios, lo encontrará, si toma el asunto con el interés que realmente tiene, y si quiere que Novelda recuerde agradecida su paso por la Alcaldía.

En Novelda hay muchos que invierten sus capitales en negocios de esta índole y no sería extraño encontrar persona que con una subvención de los Ayuntamientos cargase con el negocio. Esta subvención que seguramente no sería muy crecida, podría presupuestarse para el año próximo, si se conviniera pagarla en un solo plazo, ó para varios presupuestos sucesivos, si se convenía satisfacerla en más tiempo.

Al señalar estos remedios no nos guía la pretensión de que sean aceptados: nos guía únicamente el deseo de que los Ayuntamientos de Novel-

da y de Monóvar, percatándose de la importancia que para ellos entraña el que las obras se ejecuten pronto, estudien urgentemente, reuniendo á los Concejales en sesión extraordinaria, el medio, sea el que fuere, que consideren más eficaz para que haya licitador y pueda procurarse trabajo á los obreros de esta comarca, en esta época en la que tan faltos están de él.

Confiamos que los pocos días que quedan los aprovechará el Ayuntamiento, para conseguir que la carretera no deje de hacerse inmediatamente.

Este artículo no tiene más pretensiones que el de hacer un llamamiento patriótico á Novelda y á Monóvar, en evitación del perjuicio que para ambos pueblos representaría la no construcción inmediata de esta carretera.

El peso enorme de una irreparable desgracia abrumba en estos momentos á nuestro querido compañero de redacción D. Luis Mira Seller.

La muerte ha roto el hilo de la preciosa vida de su cariñosa y anciana madre D.^a Josefa Seller Cazorla.

Señora respetable, modelo de virtudes, atesoraba dulces bondades que era solcita en prodigar á cuantos á ella llegaban.

Al entierro, verificado el jueves, acudió numeroso público, demostración clara del general afecto que con sus relevantes cualidades supo conquistarse.

Tan sensible pérdida, jamás será bastante llorada.

La Redacción de UNIÓN REPUBLICANA se asocia á la familia para compartir con ella el gran dolor que tan sentida separación motiva.

El 1.º de Mayo.

A los obreros.

Compañeros: El 1.º de Mayo se acerca; celebrémoslo, pues, no con con orgías, no con escándalos que á nada conducen, sino con verdadero entusiasmo. Protestemos en este día de los atropellos que con los obreros se cometen; dediquemos un recuerdo á los mártires de Chicago, asesinados villanamente por la más vil é infame burguesía; olvidemos las diferencias de doctrinas para estrecharnos en efusivo abrazo y luchemos con energía para derribar la maldita explotación que á todos por igual nos aniquila.

Sí, compañeros: á medida que el sol de la verdad se eleva, la luz de la razón la irradia en las conciencias de cuantos tienen hambre y sed de justicia, empujándonos hácia el gran edificio social donde yace la opulencia, donde anida el mónstruo capitalismo, tormento universal de la especie humana.

Para la burguesía ignara, la fiesta de este día no significa más que la celebración de una fecha en que los desheredados de la fortuna, nos damos cita para lanzar amenazadores rugidos de león.

El 1.º de Mayo, la fiesta del trabajo, no significa lo mismo para los hombres pensadores, ni para los socialistas.

Para los socialistas, el 1.º de Mayo representa la halagadora sonrisa con que la madre naturaleza brinda su amor á los desgraciados de la tierra.

Para los socialistas, el 1.º de Mayo indica el rasgo sublime que inicia la paz y justicia de la humanidad. En una palabra: para los socialistas, el 1.º de Mayo señala la hora próxima de aniquilamiento para los parásitos que nada producen, la hora que inicia la desaparición de todo absurdo privilegio.

Compañeros: que sea el 1.º de Mayo norte y guía, momento sublime de redención social para cuantos desgastamos tan cruelmente á diario nuestro organismo, por alcanzar el duro pan á que nos condena la irritante desigualdad social.

Salud y P. E. S. os desea vuestro compañero

Antonio Risueño.

SIN DIOS.

El hombre es un mecanismo material hecho de modo, que es el ser que lo ve todo con relación á sí mismo: su ambición ó su egoísmo le conduce sin piedad en busca de la verdad tras su principio... y tropieza conque la verdad empieza en la misma eternidad.

Mas lo eterno es lo existente, porque sin principio es, y porque será después, y sin fin, eternamente.

El principio solamente está en las formas hábidas; y eso que llamamos vidas del ser, son... combinaciones, ó tal vez transformaciones de fuerza y materia unidas.

Nace el hombre y de este modo créese que empieza; porque muere, créese que acaba: de ahí infiere el principio y fin en todo.

A lo eterno llaman lodo, y principio al Dios que alaba: la ciencia á Dios menoscaba, le anonada ó le transforma, y nos dice que es la forma lo que principia y acaba.

Y si afirmo, como debo, que lo eterno nunca muere

ni nace, de ahí se infiere que nunca es viejo ni nuevo.

Y por eso me sublevo contra la ambición humana.

¿A qué una figura vana por principio? Una de dos: ¿por qué nos pintan á Dios tan viejo y con barba cana?

Y si hay Dios ¿dónde se encierra?

¿Quién le ha visto? ¿Cómo es?

¿Por qué no responde, pues, al que le llama en la tierra?

¿Por qué consiente esta guerra que le pone el ateísmo?

¿Quién lo siente? El egoísmo humano, que no concibe que igual sin Dios todo vive y el mundo marcha lo mismo.

Y ¡qué triste desconsuelo es para el pobre que espera ver que es Dios una quimera y una mentira ese Cielo!

¡Pobre hombre! En tu loco anhelo nunca te convencerás;

espera, que ya verás como al fin por conocerle,

en la esperanza de verle mueres sin verlo jamás.

Ídolo de la ambición humana, es al fin un ser forjado contra el deber del humano corazón.

¿Quién duda que esa pasión hácia un ser mental ó vano debémosla á nuestro hermano?

Y no por maquiavelismo amar á Dios, que es lo mismo que hacerse menos humano.

Morirá ese Dios un día por nuestra incredulidad,

y entonces la Humanidad tendrá más filantropía.

Una fátua idolatría nos roba el amor en pos: créedlo así: amémonos;

mas para eso no os asombre, para amar el hombre al hombre, hay que destronar á Dios.

F. S.

DE PINOSO.

SR. DIRECTOR DE «UNIÓN REPUBLICANA»

Muy señor mio y amigo: Tengo el gusto de participarle que cumpliendo con lo dispuesto en sus estatutos, el Circulo Republicano de esta población inauguró el 10 de los corrientes las clases de enseñanza popular, con caracter gratuito para la cultura é instrucción de todos aquellos obreros de este pueblo que quieran recibirla.

La satisfacción con que todos los republicanos y liberales acójieron la idea, el ercrido número de alumnos obreros inscriptos en la matrícula de estas clases populares, lo complejo y variado del programa con sentido práctico, nacional y radical y la rivalidad y celo digno de todo aplauso, que al desempeño de tan humanitaria obra han aportado y aportan los consecuentes republicanos de la Directiva permiten créer y casi asegurar los éxitos positivos y para el bien de nuestro partido y de la Libertad.

Breve, muy breve es la existencia historico legal del citado Círculo pero en su brevedad cuenta con paginas muy hermosas expresivas todas de su espíritu progresivo y regenerador, contribuyendo de este modo siquiera sea en muy modesta esfera, á la realización del sublime y muy humano programa político social del gran Costa «Para la instrucción Escuela y dispensa.»

La Dirección de las clases está á cargo de D. Joaquín Jorge Baus republicano que con su ilustración y grandes conocimientos en la enseñanza obtendrá excelentes resultados, aumentados con los ofrecimientos del estudioso profesor de 1.ª Enseñanza de Dolores D. Emilio Marhuenda Picó que con la naturalidad que le caracteriza y lleno de ideas liberales ha hecho dotación al Círculo de 25 ejemplares de un procedimiento para enseñar á leer y la continua asistencia á clases para explicar mientras se encuentre en este su pueblo natal.

La serpiente negra clerical ya va sacando su lengua venenosa y demostrando que empiezan á padecer desde que se inauguró la Escuela Social.

Queda á sus órdenes haciendo el uso que crea conveniente en su periódico republicano para dar publicidad de nuestros actos y le saluda así como á todos los correligionarios deseándoles Salud y República su amigo

Leopoldo Gutierrez.

De Teatro.

Con una regular entrada el lunes tuvo lugar la primera función de las dos para que había sido contratada la compañía que dirige D. José Tallaví.

Púsose en escena la hermosa comedia de D. Jacinto Benavente titulada «El Nido ajeno» que agradó extraordinariamente al público. A ello contribuyó el delicado trabajo de los interpretes de la comedia. Pocas veces se verá en Novelda la representación de una obra, de un modo tan acabado, tan perfecto. La señora Sala y Sres. Tallaví y Lagos, bordaron como vulgarmente se dice, sus papeles. El público aplaudió repetidas veces la esmerada labor de los afortunados intérpretes de la hermosa comedia del Sr. Benavente. Nosotros unimos nuestro aplauso á los que recibieron la notable actriz y actores citados y nos adherimos á lo que, juzgando su trabajo, decía un aficionado:

No se puede pedir más, ni cabe interpretación más acabada.

Para final se estrenó la comedia «Francfort» de D. Vital Aza que hizo pasar un rato agradable á la concurrencia, distinguiéndose la señora Segura que hizo una catalana del propio Granollers.

*
**

La segunda función que se celebró el miércoles con el estreno de la última producción del Sr. Echegaray «A fuerza de arrastrarse» fué otro triunfo para la compañía que dirige el Sr. Tallaví. Todos los actores y actrices, sin excepción alguna, llenaron á satisfacción su cometido.

La obra del eximio dramaturgo agradó notablemente al numeroso público que llenaba el Teatro. El tipo de «Plácido», el del imbécil Marqués, todos están copiados de la realidad, ¡Cuántos Plácidos vemos todos los días por ahí!

En resumen: que el público de Novelda ha quedado satisfechísimo de las funciones. Algo más adelantaría la cultura en esta ciudad si se repitieran con frecuencia estos acontecimientos. Porque acontecimiento es aquí, ver obras representadas por compañías tan notables como la que dirige el Sr. Tallaví.

Nuestra enhorabuena á todos y un aplauso á la empresa.

DESDE LA ROMANA.

SR. DIRECTOR DE «UNIÓN REPUBLICANA»

Al cabo de once años, cuando ya el vicario tenía motivos para conocer á sus feligreses de este lugar, ha sido trasladado de aquí y sustituido por el vicario que fué de Novelda Sr. Martínez. ¡Buena hormiguita nos han mandado!

Durante los once años que estuvo en la Romana el anterior vicario, ni un solo año salió por estos campos á recoger lo que aquí llamamos la mona; pero ha venido el que ustedes nos han mandado de ahí y á los pocos meses de estancia en esta, ha salido por estos caserios pidiendo, como los frailes, y recogiendo sus buenos reales, algunas docenas de huevos, aves de corral y todo lo que estos feligreses han querido darle, unos por voluntad y la mayor parte por compromiso. Y digo por compromiso porque acompañando al vicario iban unos cuantos ricachones de aquí haciendo propaganda para que todos diesen.

¡Y buen año que ha escogido el vicario para venir pidiendo! Si al menos las rogativas nos hubiesen traído lluvias, todo podía darse por bien empleado. Pero, nó; las rogativas no han hecho llover, pero en cambio han servido para que el vicario cosechara comestibles y dinero para pasarla una temporada tan ricamente. Y los de la Romana tan tontos creyendo que á cambio de lo que al vicario daban, este ahuyentaba de las casas los malos espíritus. Y que debía haber muchos, pues como llevo dicho en once años no se había hecho tal *desinfección*.

Escuso decir á V., señor Director, que con la sequia hay muchos jornaleros faltos de trabajo y sobrados de hambre y este año se les ha ocurrido al vicario y á los ricos que le acompañaban, *sablearnos místicamente*. Si los esfuerzos en pedir pa-

ra la Iglesia los hubieran empleado para hacer limosnas á los pobres, mejor hubiera sido. Pero se conoce que el vicario que nos ha tocado en suerte es partidario de dar cachos de cielo á cambio de algunos reales, docenas de huevos, etc., y..... siempre hay tontos que acepten esta clase de cambios.

Por aquí se dice que no solo para el vicario es la mona recogida, sino que entran otros á la parte. Es natural; salir de casa y estar dos días por estos campos, descarándose para pedir y recomendando á la gente que diera, merece recompensarse con algo.

¿Y estamos en pleno siglo xx? Será en las principales poblaciones de Europa porque lo que es en la Romana no pasamos del xviii.

Salvo lo que opinen en contrario Antonio el barbero, los *Menúls*, padre é hijo, y demás propagandistas de la mona para el señor Vicario y partícipes.

Suplicándole la inserción de estas líneas en el periódico de su digna dirección, se despide su efectísimo amigo

Francisco Jover Pastor.

Romana 20 Abril 1905.

SOCIEDAD MINERA PURISIMA CONCEPCIÓN

AVISO.

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Sociedad de 17 del corriente Abril se hace saber que el 7 del entrante Mayo tendrá lugar la subasta de reparación, construcción y encapuchinado de un trozo de Mina de 200 metros lineales y cuyo pliego de condiciones estará de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad, calle de Hernán Cortés número 8.

Lo que se anuncia para conocimiento de todos.

Novelda 18 de Abril de 1905.—
P. A. DE LA J. D., *El Secretario,*
Manuel Pérez.

NOTICIAS

Ha fallecido á la temprana edad de diez y ocho años la agraciada señorita Clara Belló Ayala.

Reciba su atribulada familia nuestro sentido pésame.

También ha fallecido tras rápida y cruel enfermedad, cuando contaba 35 años, el honrado obrero D. José Navarro Soria.

Todos sus compañeros acudieron á rendirle tributo de cariño, acompañándole á su última morada. Nos asociamos con la familia á su justo dolor.

Con objeto de pasar unos días en familia, ha llegado á ésta ciudad; procedente de Denia, nuestro particular amigo D. Eduardo María Peiró.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro estimado amigo y correligionario D. José María Abad Segura, que procedente de Valencia llegó hace unos días.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido paisano é inteligente Ingeniero D. Luis Gómez Navarro.

Se encuentran en esta ciudad nuestros queridos amigos, los distinguidos tenientes de infantería don Isidro y D. Guillermo Valera Pernalva.

Reciban nuestra cordial bienvenida.

Aviso.

Se admiten anuncios, á precios módicos, para el telón de boca del teatro de Pinoso.

El que desee más detalles dirijase al Sr. Administrador de Correos de esta ciudad.

Ha regresado de su viaje á Alemania nuestro buen amigo el conocido comerciante D. Francisco Belda Santo.

El jefe de la estación ferroviaria de Monóvar comunica al de ésta ciudad haber sido cogido por el tren mixto D. José Trévi, natural de Murcia, que se encontraba actualmente en ésta en unión de otros compañeros, al frente de un centro de alquiler de bicicletas.

Informes que aquí hemos adquirido demuestran que sufrió la pérdida de ambas piernas, y dos horas después dejaba de existir el desgraciado Trévi.

Lamentamos de corazón la gran desgracia que hoy aflige á la familia.

Nuestro apreciable amigo y paisano D. Roberto Rizo Navarro, nos ha remitido para su inserción, desde Valencia, dos bonitas poesías que empezaremos á publicar en el próximo número.

Ha tomado nuevamente posesión de la Alcaldía D. Vicente Rizo Ferrandiz.

De modo que la licencia de cuatro meses que solicitó del Ayuntamiento ha quedado reducida á unos días.

Arcanos de la política de bandera.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo y correligionario don José Abad Segura.

Nuestra enhorabuena á los padres de la recién nacida.

NOVELDA.

Hijos de A. Cantó, impresores, Novelda.

Sección de Anuncios.

CLÍNICA DE CIRUJÍA GENERAL (OPERACIONES)
Y ENFERMEDADES DE MATRIZ.

Rafael Pérís Cubells

EXMÉDICO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL DE VALENCIA.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.-Calle Mayor, 12,

NOVELDA.

FÁBRICA DE SOMMIERS Y MUEBLES
El Siglo XX.--Novelda.

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento del público que en beneficio de éste ha rebajado los precios de los artículos de su fabricación como sigue:

SOMMIERS de r.º para matrimonio, cuyo precio era de 25 pesetas hoy á 14.
SOMMIERS de malla redonda, para matrimonio, los de 16 pesetas á 11'50.
SOMMIERS de malla plana doble, los de 14 pesetas hoy á 10'50.

Los cameros y de cuerpo disminuyen en una y dos pesetas respectivamente. Todos los SOMMIERS llevan ocho tornillos en lugar de cuatro que antes llevaban, con lo que la rebaja en los precios es más importante.

HAY UN GRAN SURTIDO EN CÓMODAS DESDE 30 PTAS.

Visitar **EL SIGLO XX.--Calle de Castelar, NOVELDA.**

EL SIGLO XX Castelar, 17, **NOVELDA**

Fábrica de Muebles

SILLERIA Y SOMMIERS.

Depósito de máquinas de coser, y persianas de los mejores sistemas.



No comprar ninguno de estos artículos sin antes visitar esta casa, pues de hacerlo así os convenceréis de que no los hay mejores ni más baratos, porque cuenta con locales propios y con medios bastantes para competir con los talleres y casas de mayor renombre.

Comprando en EL SIGLO XX, desaparece la intranquilidad de toda rotura por transporte y gastos que éste ocasiona.

Ventas al contado y á plazos, con garantía.

EL SIGLO XX, CASTELAR, 17.

Pompas Fúnebres

Los señores **Martínez y Segura** han montado un magnífico establecimiento en la calle de **Sirera y Dara, 20.**

Hay féretros de todas clases y precios; coronas, cintas, adornos y cuanto se requiere al mejor gusto y servicio del público.

Los que visiten esta nueva **Funeraria** encontrarán á satisfacción cuanto apetezcan en relación á su categoría y medios económicos.

Taller Mecánico

DE PUNTO INGLÉS

2, Plaza de Fernandina, 2,

NOVELDA.

La dueña de este establecimiento **Doña Antonia Pérez**, tiene el gusto de ofrecer sus servicios á todos los vecinos de esta ciudad, en toda clase de trabajos de punto liso, rayado é inglés; para lo cual cuenta con máquinas de última invención. Se confeccionan toda clase de medias y calcetines.

Especialidad en Cubrecorsés, Refajos, Camisetas y Pantalones de todos los tamaños, para señoras, caballeros y niños. También se componen medias y calcetines; todo á precios muy reducidos.

Se garantiza la esmerada y sólida confección de todos los trabajos de esta casa.

Economía, prontitud y aseo.

Plaza de Fernandina, 2,

NOVELDA.

Imprenta y Encuadernación.

Objetos de Escritorio.

TARJETAS SELLOS DE
POSTALES CAUCHU Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTERAS Y TARJETEOS DE BOLSILLO.

Hijos de A. Cantó.--Novelda.

QUINTÍN SAN BARTOLOMÉ

Especialidad en Calzado cosido de Lujo

San Isidro, 16,

NOVELDA.

UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO

NOVELDA.

PROVINCIA DE

Sr.